
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 15. Juni 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/598 
7. Wahlperiode 16.06.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Automatisierte externe Defibrillatoren (AED) in Regierungsgebäuden 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Mit mehr als 150.000 Opfern ist der plötzliche Herztod die häufigste 

Todesursache in Deutschland. Die Herz-Lungen-Wiederbelebung und die 

Defibrillation des Herzens sind die einzig effektiven Maßnahmen zur 

Wiederbelebung. Automatisierte externe Defibrillatoren (AED) bieten 

auch für Laien die Möglichkeit, eine effektive Wiederbelebung im Notfall 

durchzuführen (https://www.gesundheit.de/wissen/haetten-sie-es-gewusst/ 

medizinische-begriffe/was-ist-ein-sekundentod).  

 
1. Wie viele automatisierte externe Defibrillatoren sind im Bestand der 

Landesregierung (aufgeschlüsselt nach Staatskanzlei, Ministerien und 

nachgeordneten Behörden)? 

 
2. In welchen Gebäuden befinden sich diese? 

Wie viele sind jeweils vorhanden? 

 
3. Sind die Standorte für Ersthelfer entsprechend ausgewiesen 

beziehungsweise gekennzeichnet?  

Wenn ja, wie?  

 

 

 

Die Fragen 1 bis 3 werden zusammenhängend in nachfolgender Tabelle beantwortet. 

 

  

https://www.gesundheit.de/wissen/haetten-sie-es-gewusst/
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Ressort/ 

Nachgeordnete Behörde 
Antwort zu 

Frage 1 

Antwort  

zu Frage 2 

Antwort  

zu Frage 3 

Staatskanzlei 1 Eingangsbereich des 

Dienstgebäudes  

Die ausgebildeten 

Ersthelfer sind in die 

Standorte der 

Defibrillatoren 

eingewiesen. 

(jährliche Schulung) 

Landesvertretung Berlin 1 Eingangsbereich der 

Landesvertretungen 

der Länder M-V und 

Brandenburg 

Alle Beschäftigten 

sind in die Standorte 

der Defibrillatoren 

eingewiesen (jähr-

liche Brandschutz-

unterweisung) 

Ministerium für Inneres 

und Europa 

3 Alexandrinenstraße 

 

J.-Stelling-Straße 

 

Brüssel, Boulevard  

St. Michel 80 

(Defibrillator des 

Landes Sachsen-

Anhalt wird 

mitgenutzt - im selben 

Gebäude) 

Die Standorte sind 

mit Beschriftungen 

gekennzeichnet. 

Fachhochschule für 

öffentliche Verwaltung, 

Polizei und Rechtspflege 

5 Lehrgebäude 1  

 

Sporthalle  

 

Einsatztrainings-

center  

 

Raumschießanlage  

 

Fahr- und 

Sicherheitstraining 

Peenemünde 

Die ausgebildeten 

Ersthelfer sind in die 

Standorte der 

Defibrillatoren 

eingewiesen.  

Landesamt für innere 

Verwaltung  

3 Dienstgebäude A  

 

Dienstgebäude B 

 

Dienstgebäude C 

(Horst - OT Nostorf) 

Die Ersthelfer sind 

in die Standorte der 

Defibrillatoren 

eingewiesen. 

 

Die Kennzeichnung 

ist mit dem Erste-

Hilfe-Schild 

„Automatisierter 

externer Defibrillator 

(AED)“ erfolgt. 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/598 

  

 3 

Ressort/ 

Nachgeordnete Behörde 
Antwort zu 

Frage 1 

Antwort  

zu Frage 2 

Antwort  

zu Frage 3 

Landesanstalt für Perso-

nendosimetrie und 

Strahlenschutzausbildung 

1 Kursbüro der 

Abteilung Strahlen-

schutzausbildung 

Die Ersthelfer sind 

in die Standorte der 

Defibrillatoren 

eingewiesen. 

Landesschule für Brand- 

und Katastrophenschutz 

1 Brandübungshaus Die Standorte sind 

internen Ersthelfern 

bekannt. 

Polizeipräsidium (PP) mit 

Kriminalinspektion (KPI) 

Neubrandenburg 

1 Eingangsbereich Der Standort ist 

durch ein großes 

Schild mit der 

Aufschrift „Defi“ 

und einer daneben 

aufgehängten 

Betriebsanweisung 

gekennzeichnet. 

Zusätzlich sind 

neben dem AED die 

bestellten Ersthelfer 

und der Gerätever-

antwortliche nament-

lich ausgewiesen. 

Polizeipräsidium Rostock 

(PP Rostock) 

2 Am Sitz des PP in 

Waldeck befindet sich 

je ein Defibrillator im 

ETR-Gebäude sowie 

im Haus 3, 1. OG. 

Der Standort ist 

durch Hinweis-

schilder (Bildauf-

druck Defibrillator) 

gekennzeichnet. 

Zudem befindet sich 

an jedem Erste-

Hilfe-Kasten der 

Hinweis auf den 

Standort des 

nächstgelegenen 

Defibrillators. 

Landeskriminalamt M-V 

(LKA) 

9 4 AED in der 

Retgendorfer Str. 9, 

19067 Leezen, 

 

5 AED in den Häusern 

2, 3 und 30 sowie im 

KT-Gebäude 

Mobile AED für 

Einsatzgruppen 

Alle Beschäftigten 

sind in die Standorte 

der Defibrillatoren 

eingewiesen.  

Sie wurden gut 

sichtbar in den 

Eingangsbereichen 

der Gebäude 

montiert. 

Landesamt für zentrale 

Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- 

und Katastrophenschutz  

M-V (LPBK)/Polizei-

zentrum Schwerin 

2 Eingangsbereich der 

Graf-Yorck-Straße 6, 

Haus B - 

Polizeihauptrevier 

Schwerin/der KPI 

Schwerin  

Die AED sind durch 

Rettungskenn-

zeichen am Standort 

und durch Rettungs-

kennzeichen im 

Flucht- und 
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Ressort/ 

Nachgeordnete Behörde 
Antwort zu 

Frage 1 

Antwort  

zu Frage 2 

Antwort  

zu Frage 3 

Eingangsbereich der 

Graf-Yorck-Straße 8, 

Haus G - Polizei-

inspektion Schwerin  

Rettungsplan 

gekennzeichnet. 

Justizministerium Anschaffung in diesem Haushaltsjahr geplant 

Oberlandesgericht Rostock 1 Dienstgebäude  Die Standorte sind 

entsprechend der 

DGUV gekenn-

zeichnet. 

 

 

An drei Gerichts-

standorten ist keine 

Kennzeichnung 

vorhanden. Den 

Ersthelfern ist der 

Standort jedoch 

bekannt. 

 

 

 

 

 

In den 

Justizvollzugs- und 

Jugendanstalten sind 

die Standorte der 

Defibrillatoren im 

Notfallplan ausge-

wiesen. Die Kenn-

zeichnung erfolgt 

mit Piktogramm-

Schildern. 

Landgericht Rostock;  

Amtsgericht Rostock 

2 Dienstgebäude  

Landgericht Schwerin 1 Dienstgebäude 

 Landgericht 

Neubrandenburg, 

Zweigstelle Demmin,  

 Amtsgericht Pasewalk,  

 Zweigstelle Anklam,  

 Amtsgericht Waren 

5 Dienstgebäude 

Justizzentrum Stralsund 

LG 

1 Dienstgebäude 

Generalstaatsanwaltschaft 

Rostock,  

Staatsanwaltschaft 

Rostock,  

Staatsanwaltschaft 

Schwerin,  

Staatsanwaltschaft 

Stralsund,  

Staatsanwaltschaft 

Neubrandenburg 

5 Dienstgebäude 

Landessozialgericht M-V 1 Dienstgebäude 

Oberverwaltungsgericht 

Greifswald 

1 Dienstgebäude 

Geschäftsbereich Justiz-

vollzug und ambulante 

Straffälligenarbeit: 

Justizvollzugsanstalt 

Bützow, 

Justizvollzugsanstalt 

Neubrandenburg, 

Justizanstalt Neustrelitz, 

Justizvollzugsanstalt 

Stralsund 

Justizvollzugsanstalt 

Waldeck 

11 Dienstgebäude 
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Ressort/ 

Nachgeordnete Behörde 
Antwort zu 

Frage 1 

Antwort  

zu Frage 2 

Antwort  

zu Frage 3 

Finanzministerium 1 Eingangsfoyer des 

Hauptgebäudes 

Die ausgebildeten 

Ersthelfer sind in die 

Standorte der Defi-

brillatoren eingewie-

sen. Über dem Defi-

brillator ist das ent-

sprechende 

Rettungszeichen-

Symbolschild gut 

sichtbar angebracht.  

Staatliches Museum 

Schwerin 

In diesem Jahr ist die Anschaffung von vier Defibrillatoren für 

die Standorte Galerie Alte und Neue Meister, Schloss Schwerin, 

Schloss Güstrow und Schloss Ludwigslust geplant. 

BBL Rostock 1 Im Behördenzentrum 

am Standort des BBL 

in Rostock (keine 

Landesliegenschaft) 

ist ein automatisierter 

externer Defibrillator 

verfüg-bar. 

Es befinden sich auf 

jeder Etage am 

schwarzen Brett gut 

sichtbare Aushänge zu 

dessen Standort. 

 

Ministerium für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit 

1 Haupthaus  

J.-Stelling-Str.,  

2. OG Mittelflur 

Alle Beschäftigten 

sind in die Standorte 

der Defibrillatoren 

eingewiesen. (jähr-

liche Brandschutz-

unterweisung) 

Rettungszeichen-

Symbolschild über 

dem Defibrillator   

Ministerium für Land-

wirtschaft und Umwelt 

2 Eingangsbereich im 

Haupthaus Pauls-höhe 

sowie Eingangs-

bereich Dienstgebäude 

Dreescher Markt 5. 

Etage, Flur 

Hinweistafeln Erste 

Hilfe auf allen Fluren 

beider Standorte,  

Intranet 

Landesamt für Umwelt, 

Naturschutz und Geologie 

Güstrow 

1 Dienstgebäude Haus 

8, EG, Raum 130 

Hinweistafeln Erste 

Hilfe 

Landesamt für Landwirt-

schaft, Lebensmittelsicher-

heit und Fischerei Rostock 

1 Laborgebäude 

Thierfelderstraße 

Hinweistafel Erste 

Hilfe 

Staatliches Amt für 

Landwirtschaft und 

Umwelt Mittleres 

Mecklenburg Rostock 

1 Dienstgebäude Hinweistafel Erste 

Hilfe 

Staatliches Amt für Land-

wirtschaft und Umwelt 

Vorpommern Stralsund 

1 Gewässerölfangschiff 

„Strelasund“ 

Hinweistafel Erste 

Hilfe 
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Ressort/ 

Nachgeordnete Behörde 
Antwort zu 

Frage 1 

Antwort  

zu Frage 2 

Antwort  

zu Frage 3 

Fachschule für Agrarwirt-

schaft „Johann Heinrich 

von Thünen“ Güstrow-

Bockhorst 

1 Berufsschule Haus 2 Hinweistafel Erste 

Hilfe 

Landesforschungsanstalt 

für Landwirtschaft und 

Fischerei 

2 Außenstelle Born 

Außenstelle  

Hohen Wangelin 

Hinweistafel Erste 

Hilfe 

Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur 

1 Eingangsbereich des 

Dienstgebäudes 

Der Standort ist für 

Ersthelfer durch einen 

Hinweisaufkleber 

gekennzeichnet. 

Darüber hinaus sind 

an den Sanitätskästen 

im Haus Erste-Hilfe-

Plakate angebracht. 

Auf diesen befindet 

sich jeweils ein Hin-

weis, dass im 

Eingangsbereich ein 

Defibrillator 

vorhanden ist. 

Ministerium für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

1 Dienstgebäude Die Standorte sind in 

den Flucht- und 

Rettungswegeplänen 

und in der Hausord-

nung ausgewiesen. 

Zusätzlich sind auf 

allen Geschossen 

Hinweise zum Stand-

ort angebracht. Des 

Weiteren sind die 

automatisierten exter-

nen Defibrillatoren 

mit dem Rettungs-

zeichen E010 

Automatisierter 

Externer Defibrillator 

gemäß der Tech-

nischen Regel für 

Arbeitsstätten (ASR 

A1.3 „Sicherheits- 

und Gesundheits-

schutzkennzeich-

nung“) 

gekennzeichnet. 

Straßenbaumt Schwerin 1 Dienstgebäude 
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Ressort/ 

Nachgeordnete Behörde 
Antwort zu 

Frage 1 

Antwort  

zu Frage 2 

Antwort  

zu Frage 3 

Ministerium für Soziales, 

Integration und 

Gleichstellung 

1 Eingangsbereich des 

Dienstgebäudes 

Die ausgebildeten 

Ersthelfer sowie 

weitere interessierte 

Kolleginnen und 

Kollegen sind in die 

Standorte der 

Defibrillatoren 

eingewiesen.  

 

Hinweisschild  

 

Landesamt für Gesundheit 

und Soziales M-V 

Standorte:  

Rostock,  

Schwerin, 

Neubrandenburg, 

Greifswald,  

Stralsund 

8 Dienstgebäude Die ausgebildeten 

Ersthelfer sind in die 

Standorte der 

Defibrillatoren 

eingewiesen.  

 

Hinweisschild 

 

 

Neben den angegebenen „eigenen“ AED der verschiedenen Geschäftsbereiche nutzen auch 

Behörden, die im selben Gebäude mit untergebracht sind, die in ihren Liegenschaften 

vorhandenen AED mit.  

 

 


